

·脱贫攻坚答卷

老干警扶贫五载 多项扶贫产业落地生根

东方刚露鱼肚白，廉江市峰角溪村农贸市场内已人声鼎沸。阿娣系着围裙，揭开笼屉，热腾腾的包子急不可待地释放出香气和热气。“卖了四年早餐，钱包鼓了，腰杆子直了，新房也盖起来了！”阿娣满脸笑容，“是缪书记有眼光，帮我们建农贸市场，咱们村的农产品都能在这儿卖。”

2021年，峰角溪村农贸市场跨入开张营业的第五个年头，红红火火的销售场景始终如一。“心里装着责任，肩上扛着使命，就能为峰角溪村做好每一件事。”市场的“生父”是驻村第一书记缪海林，2016年，佛山市公安局禅城分局开始对口帮扶湛江廉江市横山镇峰角溪村，这位有20多年警龄的老干警，成为峰角溪村驻村第一书记。

五年来，经过佛山市公安局禅城分局和驻村扶贫工作队的努力，包括农贸市场、辣椒、番薯、有机花生、玉米等种植在内的多项扶贫产业，已在峰角溪村落地生根，截至2020年末，全村有劳动力贫困户人均可支配收入达15781.12元，97户320人100%实现脱贫。

■新快报记者 潘芝珍



■采摘期将临，缪海林时刻关注着基地的辣椒长势。

老干警“蹲守”马路市场

祖籍湛江廉江市的缪海林，是佛山市公安局禅城分局的一名老干警。2016年5月，得知禅城分局对口帮扶家乡省级贫困村峰角溪村，他马上报名参加精准扶贫工作。“经常想退休后能回乡做点事儿，有脱贫攻坚的好政策，当然不能错过。”他笑声爽朗，举手投足间仍透着坚定、果敢的警员风范。

经过层层审核和严格考察，缪海林得偿所愿。“使命光荣，责任重大，承担组织重托，肩负百姓期待，不敢有丝毫懈怠。”从入村那一天起，这句话常常挂在他嘴边，也时刻放在他的心上。

入村不久，缪海林便发现峰角溪村的“马路市场”存在重大安全隐患。“就在325国道边，每天有几百人赶集，车来车往，很危险。”

能不能为村民重建一个安全洁净的农贸市场？缪海林拿出了“蹲守”的技能，凌晨三四点就在嘈杂繁乱的旧市场做实地调研摸底摊主和消费者的需求。他还“筛查”朋友圈，请教有市场经营经验的人，从选址、建设、排档，到入场商品配置等与农贸市场有关的环节，他都搞得一清二楚。

新蓝图在胸，缪海林和村干部共同努力做通村民工作，将农贸市场选定在靠近医院和学校的一块空地。

从开工那天起，缪海林就像钉子一样“钉”在施工现场。“要保证工程质量，还要缩减任何不必要开支。”

近500平方米的市场，包括摊档、水电、门脸等，结算总额53万元。也就是说，在缪海林的努力下，农贸市场每平方米的造价仅1070元，“在确保工程

质量的前提下，能做到这么低的价格，确实不容易。”他笑着说，施工单位很多人说他“抠门”，“能不抠吗？我们在做扶贫产业，用的是国家和人民的钱，扶贫资金不允许丁点儿浪费。”

从没做过建筑项目的这位老干警，在工地上丈量钢筋直径，核对水泥标号，项目竣工时，他已能和施工方核算预算、对图纸，满口专业用语俨然业内人士。



■天刚放亮，农贸市场已经顾客盈门。

贫困户卖包子盖起三层楼

新市场在2017年12月1日正式开业，当天盛况，缪海林记忆犹新。“村民太给力！摊位特别抢手，招租信息发布后，还有人为订一个猪肉档托人说情。”缪海林和村两委干部一致决定，紧俏位置的档口通过抓阄分配，能享受优先“特权”的只有贫困户。

阿娣通过“特权”选到心仪铺位，“靠近学校，每天都有小朋友来买我的包子，从早晨6点多开卖，不到中午就能卖空几十屉。”她笑嘻嘻地说，自己也想不到，靠着做包子的手艺，竟然给家里盖起了三层楼。

其实，阿娣的旧宅一直是缪海林的心病。“她家里是因病致贫，房子很老旧，前几年台风，直接掀开了屋顶。”缪海林说，屋顶被台风吹垮后，

阿娣找来一张铁皮遮风挡雨，冬天寒冷，夏天炙热，但闻风起，一家人便坐立不安。“保证住房安全，就是保证贫困家庭的生命和财产安全。”缪海林将住房安全保障列入工作重点，2017年，即为包括阿娣在内的84个贫困户完成危房改造。

包子畅销，阿娣的心思也活络起来。“以前哪敢想楼房？现在有稳定收入，就有信心盖房子了！”从2018年开始加盖，到2020年底完成三层小楼的全部装修，阿娣的房子成了村里的标杆，“这么漂亮！过两年我们也照着你们家盖一栋！”路过的村民啧啧赞叹，也给自己定了目标。

除了阿娣的摊位，市场里还预留两个摊位专供贫困家庭售卖时令蔬

果。“种了几亩辣椒，就近卖很方便。”一位阿婆边称辣椒边说，以前在马路边摆摊太危险，“现在刮风下雨都能来做生意！”

记者了解到，农贸市场零售交易额迄今已有一千多万元，每年租金收益8万元，带动贫困户年均增收1250元。此外，市场还设立公益性清洁工岗位，在出租收益中划拨资金聘请贫困户负责市场清洁工作，增加贫困户就业岗位。更绝妙的是，利用峰角溪农贸市场顶层空间，目前已投入82万元建成廉江市第一个农贸市场+分布式光伏发电项目，光伏发电项目总装机容量86.46千瓦，年均收益9万多元，带动每户村民每年增收1406元，实现扶贫和环保“双赢”。

种菜能手 搭棚种植展身手

阿娣擅长做包子，靠小摊位盖起三层楼。连叔也是村里的贫困户，他的拿手技能是种菜。

缪海林对连叔的能耐早有耳闻。2016年夏天，得知连叔想搭棚种瓜果，却苦于难筹启动资金时，他马上联系银行，为他申请免息贷款建起4亩多的瓜棚。“贷款前连叔心里也没底，担心搞不成。”缪海林说，第一季蔬果上市，连叔就吃到“定心丸”，“全部卖光光，之后每一次丰收，都是供不应求。”缪海林和连叔一起算过账，仅2020年，靠种植瓜果，连叔一家赚了十几万元，不仅盖起新房，钱袋子也日渐鼓起，成为远近闻名的致富能手。

和连叔的苦瓜、丝瓜、黄瓜同样闻名乡里的，还有峰角溪村的辣椒。

对峰角溪村来说，为20亩辣椒种植基地施肥是这几天最重要的事情。缪海林每天都和种植户到基地查看辣椒长势，了解行情，也是不可或缺的日常。得知近期最高批发价已到四五元时，缪海林喜不自禁。

辣椒丰收，对于峰角溪村来说来之不易。2019年，缪海林和村两委结合村中种植业优势，决定发展“公司+合作社+农户”的辣椒种植产业。引进当地一家专业农企，为村民提供辣椒种植技术，并协助农户开展辣椒销售。当时，贫困户参与种植热情颇高，大家都期盼通过辣椒火一把。

然而到2020年中采收辣椒时，由于消费需求减弱、市场辣椒货源充足等原因，辣椒价格持续走低，扶贫工作队深入了解辣椒市场低迷的原因，并及时安抚贫困户心情，在和企业、专家研判辣椒种植市场前景后一致认为，虽因天气遇挫，但未来辣椒价格仍有走高趋势，种植前景非常可观。最终，工作队说服了20多户贫困户，坚持发展辣椒种植产业。

“现在看来，当时的坚持是正确的。峰角溪村的辣椒将迎来丰收，每亩可采摘辣椒2000多公斤，为村中稳定脱贫再添‘一把火’。”缪海林已和农户约定，3月8日起开始采摘，把青线椒变成真金白银，巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴大业。